« Pravdépodobnost | Pravdépodobnost Pocet Pocet Y v s Pomocny | Stfedni délka
vék N s oo eo . s Poéet zijicich .
umrti dofziti dozivajicich zemfielych ukazatel Zivota
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Vyznam jednotlivych velic¢in uvedenych v imrtnostni tabulce:
gy - vyjadfuji pravdépodobnost, Ze pravé x-leta osoba zemfie pred dosazenim véku x + 1
my... dosazuje tzv. specifickd mira dmrtnosti ziskana z empirickych dat
D, ... je pozorovany pocet osob daného pohlavi zemrelych ve vékové tridé x (tj. po doZiti se x let a pfed dovrSenim x + 1 let)
Sy - je stfedni stav osob daného pohlavi ve vékové tfidé x podle s¢itani lidu
px .  vyjadfuje pravdépodobnost, Ze osoba ve véku x let se dozije véku x + 1;
I .. je hypoteticky pocet osob, které se doZiji véku x let ze 100 000 narozenych osob (tzv. koren tabulky - /;) pfi odhadnuté
umrtnosti v jednotlivych obdobich;
w .. zvolena horni vékova hranice; tedy predpokladame, Ze posledni z onoho vychoziho poctu 100 000 osob zemfie pred
dosazenim véku w + 1 let (CSU voli w = 103);
dy .. uddva pocet zemrelych osob ve vékové tfidé x;
Ly .. je primérny pocet Zijicich ve véku x let (Lo = lo(1 — 0,92q,), protoZe se vétSinou jedna o kojeneckd umrti, a tak se musi
k vypoctu Ly poufZit statistik kojenecké umrtnosti);
T, .. vyjadfuje pocet let Zivota, které ma celd tabulkovd generace v daném véku x jeSté pfed sebou;
e’ .. udava pocet let, ktery ma nadéji prozit osoba pravé x-leta ve sledovaném obdobi.
_ dx _ lx _lx+1 _1 _ lx lx B lx+1 _ lx+1
LT peslodi =T T
X X X X X
aPx ... pravdépodobnost, Ze se x-letd osoba dozije véku x + n,
| | I I I
_ '+l 'x+2 X+3 X+n _ 'X+n
nPx = Px - Pxs1 - Pxy2Pxsn-1= | ) | .| ---I - | )
X X+l 'x+2 X+n-1 X
#Ox - pravdépodobnost, Ze se x-letd osoba nedozije véku x + n,
=1 _lx lx+n _lx _lx+n .
nqx —17 px - T T T >
I 1 .

m|nGx - pravdépodobnost, Ze se x-leta osoba doZije véku x + m, ale zemfe v priibéhu nasledujicich n let,

. Ix+m . Ix+m - Ix+m+n . Ix+m - Ix+m+n

m\nqx =m Px'nlx+m | | | d
X X+m X

m| Gx - pravdépodobnost, Ze x-leta osoba zemie ve véku x + m,
Ix+m B Ix+m+1 _ dx+m

m\ Ux =m Px "Qx4m =

| lx

KOMUTACNI CiSLA

r'es

komutacni ¢isla nultého Fadu:
diskontovany pocet doZzivajicich se véku x: Dx = |X V7

diskontovany pocet zemrelych ve vékové tfidé x: Cx =d X VX+1;

r'es

komutacni Cisla prvniho fadu:

+..+D

x+1 [oRd X x+j

M=§DW=Q+D
=0

v

komutacni cisla druhého fadu:

—-X w—X
R, = My Sy = Z Nyyj
j=0 j=0
diskontni faktor
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JEDNOTKOVE NETTO POJISTNE

v vz

— pojistné pro 1 K¢ €astky pojistného plnéni, bez naklada pojistovny,
7 (zaplacené pojistné) = jednotkové pojistné x Pojistna ¢astka (plnéni)
JEDNORAZOVE PLACENE NETTO POJISTNE

Pojisténi na doziti

X+n
E _Vn. _Vn.|x+n _|x+n'V _Dx+n
ntEx = nPx = = = :

IX |X.VX DX

Pojisténi pro pripad smrti
. . 1,2
A, :%-v +dx+1-v2+ o Ay V+deyq vot... _ Cy +Cypqt...

I, I I, v~ D,

M,
= D,
Docasné pojisténi pro pripad smrti
dyin-1 n_ dy - v¥*H 4+ Ayyr vt +dyin-1- v¥n _ Cr+ Crprt. +Cxin—1 _ My — Myin

Al dx dx+1 —
L, L - v* D, D,

xml =TV v+
X X

Dozivotni pojisténi pro pfipad smrti odlozené o t let
+t+1 +t+2
a Ayye i Ayyest 2t Ay VT g v G+ Coppr+ Moy

T L, T L, -v* - D, ~ D,

Docasné pojisténi pro pripad smrti odloZzené o t let

Xt . X Httn _

Sy Qytern—1 S = Ay "V ooty TV _ Coete  HCoprin1 _ Myt = Myitin
= — = =

L, L, l,-v D, D,

dx+t

1 —
t|Ax:rﬂ -
Pojisténi pro ptripad smrti s linedrné rostouci ¢astkou

dyit d v+ 2-dy VTP Co+ 20 Chpgte.. M+ Moot R,

(LA) _%'U-}-Z' vt = —
S L " L-v* D, D, D,
SmisSené pojisténi
Ay = % T Ayin-1 oM 4 Letn oM = dy- v +dyino1- v¥ 4+ Legn - V¥ _ Cxt...+Cyin-1+ Dyyn _ My —Myin+ Dyin
L L L e D, D,

Specialni smiSené pojisténi s rGznymi pojistnymi ¢astkami pro doZiti a smrt

3 3 M, — My 1) * PCmrei + Dyan * PCaositi
T(Ayxm) = A;lc:m * PCymrei + nEx - PCaosiet = (M, i) S AL donit

Dy
DUCHODOVE NETTO POJISTNE (predlhdtni &,, polhitni ay)
Dozivotni dichod
w—X w—X
.. lx+k k Dy + Dyyit+... Ny lx+k k Diy1 + Dysot... Nyyq -
a, = V= a, = vt = = vztah:a, =4, —1
k=0 lX DJC DX k=1 lX D.X' Dx

Docasny dichod

n—-1 n-1
. _ lx+k Kk _ Dy+...+Dyin—1 _ Ny = Nyin _ lx+k kK _ Dyy1t...+Dyin—1 _ Nyi1 = Nyinia
Ay = I vt = D = D Ay = I vt = D = D

k=0 * x x k=1 * x x
OdloZeny doZivotni diichod

w—X

- lx+k K Dyvt + Dyipyr-.-+Dy Nyye Nyyes

t|dx = v = = 1L S r~—

k=t lX DX DX Dx
OdloZeny docasny dtichod

t+n-1

P lx+k kK _ Dyvt + Dyierat- - +Dyitin—1 _ Nyit = Nyitin _ Nyit+1 = Nettin+a

t|3x v = = t|qx =

k=t lx Dx Dx DX

Predlhitni doZivotni diichod zaruéeny na n let
1-v"
1—-v

¢dnl = vt odlozeny o t let, zaruteny na n let
. 1-v" Ny
1-v D
Dozivotni diichod rostouci linearné
w—X
l D,+2-Dyq+...+(w—x+1)-D S
(la)x — Z(k + 1) X — X x+1 ( ) w X
k=0

a?:ﬂ = a‘nTi +n\ a

X

k

+k v
lx Dx Dx



PODROCNIi DUCHODOVE NETTO POJISTNE
m Je mozné Vyuil't Woolhouselv vzorec pro

diferencovatelnou funkci u;: am

Up+Us +.. + Use=m-(U+U +..+U)—
m

3

Il wru - T - w)

-’Tf e 1 . (ulll _ l'l)
720 k UU .

podrocni doZivotni dliichod

m-1 Dx+n

2m D,

z‘ii"‘)i NX _L_J'_ (m) - Ny m_]-'
D, 2m * D, 2m
podrocni odloZeny doZivotni dtichod
a(m) = N><+n _ m-1 DX+H a(m) = Nx+n+1
" " p, 2m D’ | %x D,
podroéni dodasny dichod
a)((’:% = Ny =Ny _m-1 1- Dy ' a)((ﬁ;% - Nys = Nyina
D, 2m D, D,

BEZNE NETTO POJISTNE — placené roéné
VA
P=

Ejx:m‘l

PODROCNI BEZNE NETTO POJISTNE — placené m-krat roéné

BéZné pojistné dozivotné placené

T

= é)(cm)

Pojistné docasné placené

m __T
Px —.(m)
ax:n1

Pojisténi s pevnou dobou vyplaty

Ty v D,
P = - = T, = ]}n
* Ax:nl Nx - Nx+n *
podroéni doéasny dichod
H(m) n E(x ) - Dx+n ’
m axn—l m{NX - Nx+n _M(DX - DX+H)}
2m
pojisténi pro pfipad smrti:
m" = A? 7 M. ;
mé, m(NX_m—lDXJ
2m
docasné pojisténi pro pripad smrti:
1
7t (m) _ Ax:nT . M x — M X+n .
xnl T a(m) T _ ;
ma m-1
xn] m|:N>< - Nx+n _W(Dx - Dx+n ):l
smiSené pojisténi:
(m) _ Ax:n-\ - M, —M,.n + Dyn
xnl = ax(m) T -1 '
ma m
xn] m|:Nx - Nx+n _H(Dx - Dx+n ):l

m-1 Dx+n
+ 1- .
2m D

X

pojisténi odloZzeného doZivotniho dichodu (béiné pojistné
se plati béhem doby odkladu n):

m-1
() N,., — o=
‘ﬂ- (m) _ | a: | . X+n om X+n .
max:n—‘ m|:Nx - Nx+n _mzi_l(Dx - Dx+n ):|
m

*** pojistné plnéni je vyplaceno m1-krat rocné a pojistné se
plati m2-krat rocné a m1 se nerovna m2.
m, -1
a (my) N x+n A D
P (m,) _ % 2ml

n| x _m a(mz) N m. -1 '
2 P m2|:Nx - Nx+n _Zi(Dx - Dx+n ):|
2m

2

X+n

*** poplatnik plati n1 let, pojistovna plati po n2 let (n1<n2)
m-1
N D

x+n2 om

ml:Nx - Nx+n1 _%(Dx - Dx+n1):|

X+n2

f*m*



BRUTTO POJISTNE jednotkové - pro 1 korunu pojistné ¢astky; b - jednorazové pojistné; B - bézné pojistné
Naklady pojistovny:
pocatecni jednorazové naklady a ... spojené s uzavirdnim pojistné smlouvy, zakalkuluji se jednorazové pfi uzavieni pojistné smlouvy jako
procento (%) z pojistné ¢astky (ro¢niho dichodu);
jednorazové placeni: T+ «a

Adx:m

bézné placeni po dobu m let: P+

bézné spravni naklady B ... ndklady souvisejici s provozem pojistovny (kazdoroéni b&hem trvani pojisténi spojené s jeho udrzovanim), tyto naklady se
pocitaji v promilich (%o) z pojistné ¢astky (rocniho dichodu); déli se na 2 slozky, pokud doba placeni pojistného je kratsi nez doba trvani pojisténi:
B, — béZné spravni naklady potfebné kazdoroc¢né po celou dobu trvani pojisténi

B, — bézné spravni naklady potiebné kazdorocné jen po dobu placeni pojistného
pficemi B =B1+ B2
jednorézové placeni (B, = B): docasné pojisténi m + - 4,1
trvalé pojisténi m + f - &,
bézné placeni: pokud m =n P+pB
pokud m < n P+ By -xmlyp,

Ax:m]

inkasni naklady y ... ndklady s pojené s inkasem bé&Zného pojistného a jsou zapo&itany jako % z ro&niho brutto pojistného

pfi béZzném placeni: P+y-B
naklady pfi vyplaté diichodu 6 ... tykaji se pouze diichodového pojisténi, naklad spojeny s jeho pravidelnym vyplacenim, vétsinou se pocitaji
jako % z roc¢niho dichodu.

Jednorazové pojistné

doZivotni pojisténi docasné pojisténi

B=nm+a+f-a, B=m+a+f-d.m

Bézné pojistné m =n

dozivotni docasné

=l (pr i) ol (et p)
1- Y éix 1- Y éx:n'\

Bézné pojistné m<n
dozivotni docasné

B—1<P+a+ éi"+) B—l(P+a+
hm _1_Y m éix:m'l Bl 2 BZ m _1_Y m éix:m'l Bl

Bézné podrocni pojistné — pojistovny mohou pouZivat analogické vzorce jako u netto pojisténi
doZivotni docasné
gm ~___ B B ~ B
1— m__l . & = -,
2m N, 2m Ny — Nyip
Pojisténi na doziti s vyhradou vraceni pojistného v pripadé smrti pojisténého
Ey+a+f-a,
ntx xmnl
Bx:rﬂ = - 1 (IA)}cn'I =
A=-y)édem— (IA)x:m
Pojisténi odloZzeného dozivotniho diichodu na k let s vyhradou vraceni pojistného pfi umrti pojisténého béhem odkladu
(A48 Ayt at iy

T A =) g — (AL

éx:n]

+B2)

Ax:m] Ax:m1

1_m_1 Dy — Dyin

Ry = Ryyn —m " Myyp
Dy

smiSené pojisténi jednorazové smiSené pojisténi bézné smiSené pojisténi bézné podrocni
‘]BX;,ﬂ = Ax;n"\ +a+ ﬂl : ax;n] _ Bx:n'\ 'ax:n'\ = Ax:n‘\ +a +ﬂa"x:n'\ + ]Bx:ﬂ : ax:n‘\z B(m% = Mx _ M“” + D“” +ﬂ(NX _ NX*”)+ aDX .
= xn m-1
B _Mx_Mx+n+Dx+n+ﬂ1(Nx_Nx+n)+ B :Mx_Mx+n+Dx+n+ﬂ(Nx_Nx+n)+an m(l_}/{Nx_Nx+n_T(Dx_Dx+n):|
xnl — a xnl — — : m
Dx (1 }/)(N X N X+n )

Pojisténi odloZeného doZivotniho dichodu (bézné pojistné se plati béhem doby odkladu n a béZné pojistné i pojistné plnéni je uskuteériovano m-krat do roka)

o m-1
(L4 8), 8"+t 4+, d (1+a)(NM—WDM]%NX+ﬂ2(Nx—Nm)+an

(l+§{Nx+n_n;7_le+n]+ﬁl'Nx n| Bim) = = (m) =
B =(1+5), 4" +a+f -4, = m +a A=y macy mi-»I N, ~N,.. - "o, -D,.,)
n| n| Dx X X+n om X x+n
odvozeny vzorec pro poj. odloZzeného roéniho doZivotniho diichodu o n1 let placeného béZnym pojistnym po dobu n2 let (n2 < nl)
m-1
) (l+ é‘)(Nxml _ﬂ D><+n1) + /81 : Nx + ﬂZ'(Nx - Nx+n2) + a'Dx
i(l+5)Nx+nl+ﬂl'Nx+ﬁ2'(Nx_Nx+n2)+a'Dx n\Bx =

n Bim) m-1
\ @-2).(N, =N_..,) MA=2)-(N, = Nynp === (D, = Dyco))




Lékarsky underwriting — multiplikativni m,, a aditivni m, nadimrtnost

z M Mg
=(1+-2). —a
x ( + 100) %+ 1000

Zdravotni aspekty
100% DD akcelerace
q;clcc = ix + (1 - kx) “qx

g acc x — pravdépodobnost jedince, ktery je naZivu ve véku x a nemél DD diagndzu ve véku x a dfive, je DD diagnostikovan pred dosazenim véku x+1
i, — pravdépodobnost jedince, ktery je naZivu ve véku x a nemél DD diagnoézu ve véku x a drive, je DD diagnostikovan pred dosazenim véku x+1
k, — pomér DD Umrti ve véku x vici vsem Umrtim ve véku x

1acc acc acc
A _ My — Myth

acc _ “Txinl
xnl = zacc acc acc
Al Nx Nx+n

Nezavislé DD pojistné plnéni
0" = iy
ML — M!
. 7 v 7 v s 7 7. 3 , i X x+n
jednotkova potateéni hodnota pro samostatné nezavislé DD kryti AL = =~ "7
x:nl D,‘g’cc
1ind

vv o4 v s .. , ind _ ‘lxinl
béiné rocni netto pojistne Px:rﬂ = (:iaT

x:nl

NETTO REZERVA

Netto rezerva = budouci vydaje — budouci pFijmy

_ XJ=e41(  Dyyj + by Coyjor) Pt Xlfoera Dxaja
Dx+t Dx+t

tVx

pojiSténi s jednorazovym pojistnym — druhy zlomek zmizi

Z?=t+1(a]' "Dyyj+bj-Ceyjoq)

Dyt

th:rﬂ -

retrospektivni vypocet rezerv (minulé pfijmy — minulé vydaje) — nepouziva se

_ Pyem 'Z§=1 Dyyjq _ 25=1(aj "Dyyj+ bj ) Cx+j—1)

Dx+t Dx+t

pojisténi pro pripad doziti (an = 1, aj = 0 a bj=0)

Dy in Dyin _ Dyin Nyit = Nyin _ Dyin " Nyit = Nyin

Vi1 = —=———Pypn @ = =
tVxmnl x:nl x+t:n—tl
Dx+t Dx+t Nx - Nx+n Dx+t Dx+t: Nx - Nx+n

pojisténi pro pripad smrti
éix+t — Dx .Nx+t

" 1-
Ay Dx+t Nx

Ve = Axpe — Pordgqe =1 -

docasné pojisSténi pro pripad smrti
Mx+t - Mx+n _ Mx - Mx+n . Nx+t - Nx+n
Dx+t Dx+t Nx - Nx+n

— Al . A —
th:m - Ax+t:n—t1 - Px:n1 Ax+tn-t1 =

smiSené pojisténi

-4 . -1 Dy Nyyt = Nyin
Vem1 = Axsrem—er — Pt " 8x4emn-n1 =1 — D '

x+t Nx - Nx+n

pojisténi s pevnou dobou vyplaty
Dx Nx+t - Nx+n

n—t _ ,n .

Dy+t Ny = Nyin

— ,n—t . A —
th:nW =v - Px:‘rﬂ Axttm-t1 =V

pojisténi odloZzeného doZivotniho diichodu



Nx+k . Nx - Nx+t

apr — Perrdypek-n =7 rot <k
k—t|9x+t x:k1 Gx+t:k—t] Deyr Ny — Npp p
tVx = N.
N _ Nxte >k
S D_ prot =
X+t

Ukladaci a rizikova ¢ast pojistného

z netto rezervy — ukladaci ¢ast

z rizikového kapitalu — doplnék netto rezervy do pojistné ¢astky — rizikova cast
Rekurentni vzorec netto rezervy pro pojisténi s rocnim pojistnym lze upravit

Dyt Q¢ " Dyyt + by~ Crpeq Ay Dyye + (b — V1) * Crypq i
Pen1 = Ve — =1V = Vem1 v — —1Vam = P;”rclll ® + ;;lrﬁ(t)
Dx+t—1 Dx+t—1 Dx+t—1
Kl _ i _ At Dyt + (b= Ven1) Cx+t—1
Pylcl:rﬂ @® = Vem1 "V = 21V a P;f% @) = > I

Dytt—1
Zillmerova rezerva

jesté nesplacena c¢ast o nakladd odectena z netto rezervy
a
L‘VxZ = V=T 4%1mn prom >t
x:nl
VE =V, prom<t
- v pocatecnich letech mlze byt rezerva zaporna, v takovém pripadé se poklada rovnou nule
- vypocet zilmerovaci sazby o, ktera je kofenem rovnice \V,z = 0, pak jsou viechny o<a’
Odkup = zillmerova rezerva — stornosrazka
Technické zmény — redukce pojistné castky
thZ "PC=DByy¢ - Ry
_E-pe
Ry =5
* Bx+t
nepocitaji se a naklady protoZe jsou v zillmerové rezervé
DYNAMIZACE (INDEXACE) — metoda dodatecného pojisténi

B'=B+ (PC’ - PC) "Byttt

NEZIVOTNI POJISTENI

celkové pojistné plnéni

Statistické ukazatele: PPP (prim.poj.plnéni) = N (potet pojistenD

celkova pojistna ¢astka
N

PPC (prtim.poj. ¢astka) =

celkové pojistné plnéni

PS (prum' SkOda) = n (pocet poj.udalosti)
SF ($kodni frekvence) = q, =%

celkové pojistné

PS (poj.sazba) =

celkova pojistna ¢astka

celkové pojistné plnéni

S (8kodni sazba) =

celkova pojistna ¢astka

celkové pojistné plnéni

SP ($kodni priib&h) =

celkové pojistné

SSt ($kodni stupei) = q, = pp_:é

Obecny vzorec netto pojistného
i “
N'P'(l-l-z):n'PS

n-PS 1

_ n PS
() (g T

p (rocni pojistné na jednotkovou Castku) =v-q, - q,

“PPC=v-q,-q,-PPC=v-q,-q,"S

Obnosové pojisténi — zavisi pouze na vzniku pojistné udalosti, ne na vysi Skody
Poy=v-q:-§

Skodové pojisténi — zavisi na vysi vzniklé skody X, plati poj. plnéni < X
Ryzi zajmové pojisténi -> poj.plnéni = X



Ppy=vq"q,"H
Pojisténi na plnou hodnotu -> poj. ¢astkaS<H

s= T kdes <1 ..intenzita pojistné ochrany

pojistné plnéni = s-X

SP(IL) =Vq1°q2"S=V"q1" Q2 S H=5"Py

PojiSténi na prvni riziko

Py =v-q - [G-H+ (1 =b)-Sl=v-q-[G+(1—b)-s]-H
G*H — stfedni vySe pojistného plnéni pro skody do stupné s

(1-b)*S — stfedni vySe pojistného plnéni pro skody nad skodni stupen s
Spoluucast — klient se urc. zptisobem podili na thradé skody
Podilova spolutcast + ryzi zajmové pojisténi

100 -p
P& =700 F»

Excendentni spoluticast + pojisténi na prvni riziko (nehradi Skodu do hodnoty Fy, nad hodnotu jen prevysujici ¢ast z Fg)

F,
APy =v g [Go+ (L =bs) s =Gy +(1—by) fo| H kde fozﬁ"

Integralni spoluticast + pojisténi na plnou hodnotu (nehradi Skodu do hodnoty F;, pak hradi celou Skodu)

APy =v a1 (a2 —Gp)" S kde fizg

Brutto pojistné

brutto pojistné = netto pojistné + bezpetnostni ptirazka + spravni naklady + kalkulovany zisk
pfidani bezpecnostni pfirdzky -> rizikové pojistné

Rizikova ptirazka statistické povahy

RP=(1+21)-P+2,-5s+ 1552

s (s°) — odhad smérodatné odchylky (rozptylu)

lambda — nezdporné koeficienty

Princip smérodatné odchylky

RP=P+2A-s

pro kazdou pojistku mame udaje o vysi skody v daném roce vyjadrené jakou zi*S, kde zi je Skodni stupen i-té pojistky

N
N-p-S= Z z;*S na levé strané — celkové netto pojistné za dany rok; na pravé strané — celkova skoda

i=1
1 N
p= NZ z; prumér Skodnich stupni
i=1

N
1
s= |y z(zi -S—p-85)? odhadnuta smérodatna odchykla vyse Skody na jednu pojistku
i=1

pfi vétsich hodnotach nevadi, Ze ve jmenovateli neni N-1, ale jen N
aproximace p” = 0 p¥ipustna k malym hodnotam pojistné sazby p

1 N N
s=8§- N-(Zzﬁ—Z-p-Zzi+N-p2>=S-
i=1

i=1




Pojistné rezervy — nezaslouzené pojistné
délka obdobi po 31.12.

vySe rezervy =

délka pojistného obdobi

Trojuhelnikova schémata
RBNS rezerva — dosud nezlikvidované, ohlasené
IBNR rezerva — dosud neohldSené
vychdzi z podkladll za minulé roky — v fadcich podle roku vzniku, ve sloupcich podle let uplynutych od vzniku poj. udalosti
obvykle zohlednéna inflace

- pojistné

Metoda Chain Ladder — stupriovita metoda

zadané hodnoty P;j— ¢erné hodnoty jsou zadané
upravit o inflaci — ¢erné hodnoty

> vyrobit kumulativni hodnoty Ci; — nascitivam
i jednotlivé hodnoty (viz tabulka)

> spoéitat hodnoty ), — erveny obdélnik déleno zeleny
L Vyvojovy rok uplynuly od roku vzniku : obdélnik
Rok vzniku i i A —modry obdélnik déleno Zluty obdélnik atd.
0 1 2 n-1 n > dopotitat chybéjici hodnoty Stverce viz tabulka
Poo Po1 Po2 Pon1 Pon i» rezerva (oranzové hodnoty v n sloupci se¢ist a odecist
- - - - - I od nich bil¢ hodnoty diagonaly fadka 1 az n) viz
P10 P11 P12 Pina : Cervena ¢ara minus zelend cara
p p P i» chyba odhadu — zpétné dopogitat bilé hodnoty z bilé
20 1 22 i diagonaly pomoci vzorce (pt. Co2 = Ca3/ A3) a pak
I kazdou buiiku porovnat pomoci vzorce
! S—-0
n-1 P10 Po11 | relativni chyba odhadu = T| =100
i
n Pro i S je skute¢nd hodnota buiiky, O je odhad
e
Rok Vyvojovy rok uplynuly od roku vzniku
vzniku i 0 1 2 n-1 n
0 Coo=Poo Co1=Coo+Po1 ||Co2=Coa+ Pop Con1 Con
1 C1,0= P10 C1,1=Cio+ P11 |JC12=Ci1+ Py Cont Cina® Ay
2 Ca0= P20 Co1= G+ Py1 |]Coa=Co1+ Py
n-1 Ch10 Coon Coh11* Ay
n Coc Coo* My Coo * M* A,
Separacni metoda
Rok Pocet Vyvojovy rok j uplynuly od roku vzniku
vznikui | 3kod n; 0 1 2 n
0 Ng no*rg*)\o no*rl*)\l no*rz*)\z no*rn*)\n
1 N4 nl*ro*)\l nl*rl*)\z nl*rz*)\3 & * )\.n+1
2 n, Nysfohy | Npsfpds Nyt | € Fhpy | € * Ao
é * }hn+1 e * A‘n+2 é * }Vn+3
n Nn nn*ro*}\n & xn+1 < * 7\,“+2 < * )\'n+3 < )‘4n+4
> plati vzorec Py j = n; " 1; - Aiyj A

r _SO,n
n =
An

n-1 1

Th-1=

A, = diagonala,

-1

_ diagondla, 4

_ Son-1+S1n-1
A+ g

r — zlikvidované skody, lambda — vzniklé Skody
zadané hodnoty — nutno pod¢lit poctem $kod, abychom mohli pokracovat ve vypoctech
musime spocitat hodnoty r a lambda, plati:
rntrntrt-+rn=1

takto pokracujeme, dokud nemame vSechny proménné spocitané
A1 = Ay * (L+inflace) a timto nasobime bilé hodnoty viz tabulka
nakonec vSechny hodnoty opét vynasobime poctem Skod
rezerva pro jednotlivé roky — secist hodnoty po diagonalach (tam kde je stejna lambda)
rezerva celkova — sedist rezervy v jednotl. letech



